

Věstník farnosti u kostelů
sv. Mikuláše a sv. Václava
30. leden Léta Páně 2022

S V A T O

V Á C L A V S K Á

V I N I C E 2

ÚNOR

SPOLEČNÁ CESTA

za společným cestováním. Tak by se dalo přeložit nezvykle znějící sousloví, které v naší církvi v posledních měsících slycháme: synoda o synodalitě. Možná to znáte ze zaměstnání, z různých spolků, koneckonců i z rodiny: scházíte se na poradách, abyste domluvili to neb ono, jenže po nějaké době ve vás narůstá takový divný pocit, že řešíte jen akutní provozní záležitosti a pro stromy nevidíte les. A tak seberete odvahu, někde odkrojíte kus vzácného času a sejdete se,

abyste se poradili o tom, jak společně fungujete, co je dobré a kde by to chtělo nějakou změnu. A přesně toto udělal papež František, když nás pozval do církevního synodálního procesu, který není věnován ničemu menšímu než našemu soužití. Farní etapa synody je

v naší farnosti specifická tím, že se po mnoha letech učíme fungovat bez pastoračního asistenta. Díky všem, kdo se jakkoliv zapojujete. Přijme všeobecné i naší místní církvi šťastnou cestu! *MiM*

S P O L E Č E N S T V Í *naší farnosti a jeho záležitosti*

Setkání pastorační rady 18. ledna 2022

V úterý 18. ledna se uskutečnilo další setkání členů pastorační rady, aby se zabývali potřebami farnosti v novém kalendářním roce.

Prvním tématem bylo ohlédnutí za Vánoci v naší farnosti. Na předvánoční brigádu do kostela sv. Václava přišlo dost lidí, kromě stavění stromků se udělala i další práce. Některé bohoslužby během vánoční doby byly streamované, tak je s námi mohli prožívat staří a nemocní farníci. Na Hod Boží vánoční a svátek sv. Štěpána byl kostel sv. Václava otevřen k návštěvě jesliček. Lidé přicházeli spíše později, proto bylo domluveno, že v příštím roce necháme kostel otevřený až do 17. hodiny. Odpoledního zpívání koled na Hod Boží vánoční se zúčastnilo asi čtyřicet lidí. Děkujeme všem, kteří se jakýmkoliv způsobem během vánoční doby zapojili.

Od městské části jsme dostali nové karty pro parkování u kostela sv. Václava. Děkujeme za vrácení parkovacích karet, kterým skončila platnost a které jsme vrátili na úřad.

Dosud se nepodařilo najít pastoračního asistenta naší farnosti. Členové pastorační rady oslovili všechny vytipované farníky, bohužel bez úspěchu. Rozhodli jsme se, že zkusíme fungovat bez pastoračního asistenta. Respektive my všichni nyní budeme pastoračním asistentem. Budou jen ty farní aktivity, které si sami zajistíme.

Diskutovalo se o tom, co z náplně

pastoračního asistenta je potřeba řešit. Vláda Jeništa si vzal na starost kostel svatého Václava. Kontaktujte ho prosím v záležitostech, které se tohoto kostela týkají. Je také správcem klíčového systému. Telefonní číslo má 777 565 119 a e-mail vladimir.jenista@seznam.cz.

Správu sálu v kostele sv. Václava zajišťuje Lukáš Borský. S ním se prosím domlouvejte, když budete potřebovat využít prostor sálu pro soukromou potřebu. Telefonní číslo má 606 704 951, e-mail lukasborsk@seznam.cz.

Další oblast, kterou bude potřeba řešit, je zajištění informačních toků ve farnosti. Jedná se o farní časopis Vinice, farní web a farní Facebook.

Farní akolyté Vláda Jeništa a Lukáš Borský nabízejí přinášení eucharistie starým a nemocným farníkům. V případě zájmu je prosím kontaktujte.

Příští setkání pastorační rady proběhne v úterý 15. února. LH

Farní synoda

V neděli 9. ledna 2022 se uskutečnilo první letošní setkání farní synody, sešlo se nás 24 osob. Zabývali jsme se hlavně otázkou, čím je pro nás farnost a jak ji chceme rozvíjet. Shodli jsme se na tom, že nám v současnosti chybí mj. otevřená modlitební setkání, která by rozvíjela náš společný duchovní život, a dále ne-

formální akce, které především nově příchozím umožňují proniknout do farního společenství. Zaměřit se také musíme na to, jak zjišťovat a navzájem si sdělovat, co jako farnost potřebujeme. Rozvíjet chceme také naše vazby na společenství mimo naše hranice. Podrobnější shrnutí lednového setkání najdete na farním webu.

Příští setkání uskutečníme 27. února 2022 opět od 18 hodin v sále u sv. Václava. Chtěli bychom se věnovat dvěma hlavními oblastem. Protože synoda bude od března pokračovat diecézní etapou, rozhodneme, jaké svoje zkušenosti můžeme a chceme ostatním nabídnout. Především ale postoupíme ke konkretizaci toho, jak budeme společný farní život rozvíjet. Zváni jsou všichni zájemci bez ohledu na to, jestli se prvního setkání zúčastnili. Jakékoli dotazy a připomínky směřujte na Mílu Müllera ml. na mila.muller@centrum.cz nebo 732 736 728.

Farní charita (1 Kor 13,3n)

Děkujeme za Tříkrálovou sbírku – letos jsme koledovali i s hudebními nástroji pouze v sedmi skupinkách v Atriu Flora, po vršovických ulicích, na ÚMČ Praha 10 a před naším kostelem v neděli. Poděkování patří zvláště Daně Vackové spolu s dětmi Hříbalovými, kteří byli tradičně na ÚMČ Praha 10, Vítkovi Náměstkovi s Maruškou a Adélkou a Terezkou (čtyřletou) Musilovými, kteří díky Honzíkovi Šulcovi koledovali na Floře, Martinovi Peroutkovi s jeho holčičkami a kluky ze skupinky, kterou vede, Svobodovým s jejich skupinkami náboženství, Irenci a Míše Minaříkovým a Ludkovi Kučerovi, kteří obětavě doplnili potřebné skupinky. Využili jsme i možnosti tzv. stacionárních kasiček, které byly umístěny v pobožce České spořitelny na Vršovickém náměstí a v Kebabu a Barriqádě na Moskevské, což ale finanční přínos moc nemělo.

Za fachu *Hanka*
hanka.kucerech@gmail.com
 721 444 323
 č. účtu: 3400038319/0800

P R O S T O R *pro sdílení myšlenek a nápadů*

Ježíši, postarej se ty!

(o nověně odevzdanosti)

Toto poněkud provokativní vyjádření je názvem knihy, kterou sepsal italský žurnalista Luciano Regolo, který se ve svých knihách nejčastěji zabývá postavami světců Itálie posledního století.

Podtitul knihy je: P. Dolindo Ruotolo ve vzpomínkách své neteře. Knihu napsal ve spolupráci s paní Grazií Ruotolo, která je neteří otce Dolinda a byla s ním v úzkém kontaktu až do roku 1970, kdy

v 88 letech zemřel. Pečuje o jeho pozůstalost a zvláště šíří jeho odkaz – „úkon odevzdanosti“.

Don Dolindo Ruotolo byl neapolský kněz. Jeho život byl výjimečný, způsob jednání a reakce na životní události, mystické prožívání vztahu k Ježíši byly pro jeho okolí často těžko pochopitelné, zažil také mnoho trápení a nepochopení. Zároveň otec Dolindo byl přátelský, ochotný pomáhat, citlivě vnímal potřeby svého okolí, zvláště lidí chudých a lidí na okraji společnosti. Svým prostým způsobem ukazoval, jak se přiblížit k Ježíši, řešit konflikty, duchovně doprovázel mnohé. V průběhu celého svého života se stával stále víc dítětem, které se zcela odevzdávalo svému nebeskému Otci a Ježíši. Jeho životní události ho přivedly k formulování „úkonu odevzdanosti“, modlitby, která vyjadřuje niterný vztah k Pánu. Novéna odevzdanosti je prostá modlitba, která se zakládá na celkovém a důvěrném odevzdání se do Kristových rukou. Je přeložena do mnoha jazyků, existuje i v češtině a znají ji křesťané na celém světě. Díky této modlitbě dostávají mnohé milosti, docházejí obrácení a uzdravení jak na těle, tak i na duši.

Z myšlenek otce Dolinda Ruotola

- o důvěryplném odevzdání:

... Ježíš říká duším – vašimi schody do nebe je moje Vůle. Dosáhnete jí tím, že se mi cele odevzdáte a budete mi důvěřovat i v maličkostech. Jít cestou důvěry znamená, že už nebudete tolik řešit, co se stalo a co by se mohlo stát. Jaký má smysl myslet na minulost, když už není? A proč myslet na budoucnost,

již nemůžete ovlivnit? *Spočítejte ve mně a věrně plňte všechny své povinnosti. Je-li třeba konat, udělejte vše, co v této chvíli závisí na vás, v tom spočívá tajemství vnitřního pokoje.*

... To, co vás znepokojuje a velice vám škodí, je vaše rozumování, myšlení, ztrápenost a snaha sami si vyřešit, co vás trápí. V utrpení mne prosíte, abych jednal, ale podle vašich představ... Neobracíte se ke mně, ale chcete, abych se já obracel k vám, abych se přizpůsobil vašim představám. Nejste pacienti, kteří se svěřují lékaři do jeho péče, ale snažíte se mu sami ordinovat, co má dělat. Nedělejte to, ale raději *se modlete*, jak jsem vás to naučil *v modlitbě Otce náš:*

„Posvět se jméno tvé“ – tedy ať je oslaveno i v této mé nouzi a těžkostech.

„Přijď království tvé“ – neboli ať vše napomáhá růstu tvého království v nás i ve světě.

„Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi“ – jinými slovy: *Postarej se ty.*

Když mi opravdu řeknete: „Buď vůle tvá,“ a tedy: „Postarej se o to ty,“ to znamená: „Ty rozhoduj v této potřebě, učiň to, co ty pokládáš za nejlepší pro můj věčný a časný život, postarej se o všechno,“ já zasáhnu s celou svou všemohoucností a vyřeším i nejobtížnější situace, a bude-li třeba, učiním i zázrak.

... Častěji mi vyslovujte důvěru a odvracejte pohled od sebe samých. Tohle číňte ve všech svých potřebách a nesházíte, uvidíte velké a tiché zázraky. Vždycky se modlete s tímto postojem odevzdanosti, a to i tehdy, když vám daruji milost oběti a lásky, která s sebou přináší utrpení. Zdá se vám to nemožné? Zavřete oči a řekněte celou svou duší „Ježíši, postarej se ty,“ nebojte se,

já se o všechno postarám. A vy oslavíte mé jméno tím, že se úplně pokoříte. A zapamatujte si, že ani tisíc modliteb se nevyrovná jedinému úkonu důvěryplné odevzdanosti. Uvědomte si, že neexistuje účinnější nověna než tato:

„Pane Ježíši, zcela se Ti odevzdávám,
vezmi všechno do svých rukou
a postarej se o všechno!“

Když budeš číst předcházející řádky – slova, která dává Ježíš pro zkoušky i tvého života, čti je tak, jako by je dal jenom tobě. Když se ti zdá, že Pán v ložce spí, znamená to, že v bouřkách máš jít k Němu plný důvěry, abys mu všechno odevzdal a abys očekával pomoc od Něho samého. *Jana Gottwaldová*

Oltář svatého Josefa v kostele sv. Václava ve Vršovicích

Tento oltář se nalézá v pravé krajní boční lodi tohoto kostela. Je z dílny Josefa Kubíčka. Zobrazuje tři výjevy ze života významného světce.

Reliéf po levé straně nás zavádí do Betléma. Svatý Josef jako ochránce s pastýřskou holí shlíží na malého Krista v jesličkách. Panna Maria klečí po pravé straně a modlí se. Sklon její hlavy symbolizuje pokoru. Jak svatý Josef představuje lidský rozměr Kristovy ochrany, Maria do výjevu přináší duchovno.

Za jesličkami nahlízejí volak a osel – dvě zvířata, která nejsou zmíněna v Bibli, ale díky legendám jsou symbolem betlémského výjevu. Nad přístřeškem září hvězda, jejíž paprsky přesahují střechu. Je to symbol Boží lásky a moci, která proniká vším, v tomto případě až

mezi uvedenou trojicí postav. Nad hvězdou jsou mraky – jako by autor chtěl připomenout, že se tato událost konala v reálném, nikoliv ideálním, světě.

Výjev uprostřed je monumentální z pískovce vystupující postava svatého Josefa. Je zahalen v plášti a zobrazen ve svém nejvýznamnějším poslání – s malým Kristem v náruči. To Kristus je naší největší chloubou! Josef stojí na soklu s krátkou vytesanou modlitbou: Oroduj za nás. K tomuto detailu se ještě vrátíme.

Výjev napravo nám ukazuje smrt svatého Josefa. Je to protipól betlémské scény. Tentokrát zde stojí Kristus a žehná ležícímu umírajícímu Josefovi. Opět je zde skloněná Panna Maria. Nad výjevem jsou na obloze rovněž mraky, symbolicky spojující obě krajní scény.

Zajímavá je symbolika rozdílu starozákonního a novozákonního pojetí ochrany. Zatímco svatý Josef nalevo chrání Krista s holí u těla, Kristus napravo jako „zbraň“ používá požehnání. Je v tom zvěst změny. To Bůh a jeho požehnání je naší největší ochranou, nikoliv síla!

Co nám má sdělit tento oltář? Ukazuje nám životní cyklus – narození Krista, triumf s Kristem v náruči i smrt s Kristem, který žehná. Je to o každém z nás – Kristus se narodí v naší duši, žijeme s Ním v srdci a doufáme, že v závěru našeho života nám bude žehnat.

Také ukazuje roli Panny Marie. Nabízí se nám jako prostředník mezi Bohem a člověkem, může nás provázet svojí přítomností až do konce našeho života, stejně jako tomu bylo u svatého Josefa. Je zde také již zmíněný symbol toho, že bychom měli svoji sílu hledat v Kristově

požehnání, nikoliv ve světských „jistotách“ zastoupených pastýřskou holí.

Umístění oltáře svatého Josefa koresponduje spolu se dvěma dalšími oltáři. Na konci levé vnitřní lodi je oltář Panny Marie a na pravé vnitřní lodi oltář Nejvyššího Srdce Páně, jemuž dominuje ztvárnění postavy Krista.

Tato trojice oltářů tak vytváří Svatou rodinu, vyobrazenou rovněž na popisovaném oltáři.

Za povšimnutí stojí porovnání zobrazení středové sochy svatého Josefa spolu

se zobrazeními Panny Marie a Krista na středech obou dalších zmíněných oltářů. Josef totiž jako jediný stojí na soklu. Tím je odlišen od Panny Marie, která byla podle učení církve na nebe vzata, a od Krista, který vstal z mrtvých a vstoupil na nebesa. Svatý Josef po celý život stál na zemi a byl do země pohřben, což právě představuje zmíněný sokl.

Snažme se v církevních uměleckých dílech hledat to, co nám autoři chtějí sdělit. Bývá toho hodně a byla by velká škoda to míjet.

Michal Žilka

P O Z V Á N Í *na následující měsíc nebo i dál*

Společenský večer, bruslení a loutkové divadlo

Únor bude ve znamení našeho neformálního setkávání. V sobotu 12. 2. budeme od 14.30 do 15.50 hrát hokej na stadionu Hasa. Zveme i další borce, kteří třeba ještě váhají nebo tuto zprávu slyší poprvé. Hrát na celé kluziště s mantinely bude jistě stát za to; když nás bude víc, budeme si moci oddychnout na střídačce a také každý zaplatíme míň z celkové částky 3 750 Kč, na kterou se složíme. Další informace na webu, hlase se u Pavla Kryla na pavel.kryl@farnostvrsovice.cz.

Poslední únorový víkend pak bude akcemi přímo nabitý. Začne to v pátek 25. února, kdy od 19 hodin v kulturním domě Vzlet v Holandské ulici startuje Šarmantní a elegantní kloboukový večer. S kloboukem či bez klobouku, přijďte se pobavit, popovídat a případně

i zatančit. Rezervace u Vládi Jeništy na vladimir.jenista@seznam.cz, případně 777 565 119. Hned v sobotu 26. února nám bude opět patřit stadion Hasa od 14.30 do 15.50, tentokrát ke společnému bruslení, které organizuje Pavel Kryl. V neděli od 16.30 se na faře sejdou Čert a Káča, Dana, Franta, Jíra, Hanka, Luděk a mladí milovníci loutkového divadla. Víkend uzavřeme synodálním setkáním od 18 hodin v sále u sv. Václava.

Setkání seniorů

Setkání seniorů se bude konat ve čtvrtek 3. února 2022 po ranní mši svaté. Sejdeme se na faře, asi v 9 hodin. Paní Alena Štindlová bude vzpomínat na působení - spolu s manželem - v českých diplomatických službách na Ukrajině. Srdečně zveme na toto zajímavé vystoupení.

Jarní charitativní bazar dětského a teenager oblečení 27. 3. a 3. 4. 2022

Milí farníci, zveme vás na jarní bazár! Tentokrát je plánován na dvě po sobě jdoucí neděle na přelomu března a dubna, konkrétně 27. března a 3. dubna 2022. Do bazárku můžete věnovat dětské a mládežnické oblečení, obuv, hračky, sportovní vybavení, knihy, stolní hry apod. Vyzýváme naše studenty, aby se také zapojili! V nabídce většinou chybí oblečení ve velikostech 140 a větší.

Výtěžek podzimního bazárku 2021 byl skvělých 7 100 Kč. Finance byly použity ke spolufinancování nového koberce v kostele sv. Václava, který budou používat především rodiče s dětmi. Děkujeme. O použití peněz z jarního bazárku se teprve rozhodne.

Podrobnější informace o organizaci chystaného bazárku naleznete v březnové Vinici. V případě potřeby kontaktujte Madlu Vachulovou, 732 204 860, vachulovam@gmail.com.

Mariina legie - přijďte mezi nás

Možná se poohlížíte po nějakém modlitebním společenství? Zveme vás.

Možná pocítujete touhu konat něco pro Boží království? Přijďte a uvidíte.

Máte lásku k Panně Marii? Proč troškařit, naše zasvěcení zní: „Tvůj (Tvá) jsem, má Královno, má Matko, a vše, co mám, je Tvé.“

Bojíte se, že to nezvládnete? Žádný učený z nebe nespádl, dobrými legionáři se stáváme postupně, krok za krokem.

Nemáte žádné dary? No, tak tomu snad sami nevěříte.

Nemáte čas? Pán dává čas těm, kteří se nechají povolát.

Vy tomu říkáte povolání? Ano, po 3-6 měsících hostování ti, kdo se pro to rozhodnou, skládají slib. Ostatní odcházejí.

Co je to za divný název, takový militantní? Ano, čím to je, že Panna Maria si shromažďuje bojovníky do takových společenství jako Rytířstvo Neposkvřené, Modrá armáda, Mariina legie? A tím to nekončí, dozvíte se více.

A co to tedy vlastně je, ta Mariina legie? Stát se členem Mariiny legie znamená:

- účastnit se každý týden schůzky, která trvá asi 1,5 hodiny, základem je modlitba růžence,
- věnovat péči vlastnímu duchovnímu růstu,
- asi 2 hodiny týdně věnovat apoštolátu, tj. jakékoli činnosti odpovídající myšlence „Co mohu vykonat pro to, aby byl Bůh ve světě více milován.“

Dovolujeme si vás srdečně pozvat na setkávání Mariiny legie každé úterý v 19 hodin na faře.

Hana Řehořová,
informace na tel. 271 742 074

POŘAD BOHOSLUŽEB *a další základní informace*

neděle	8.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
neděle	10.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
úterý	18.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
středa	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
čtvrtek	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
pátek	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
sobota	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)

Svatost smíření / duchovní rozhovor

Příležitost k setkání s knězem a k svátosti smíření je vždy půl hodiny přede mší svatou v kostele sv. Václava (středa, pátek, neděle), nebo po dohodě s farářem.

Kontakty

Webové stránky farnosti

www.farnostvrsovice.cz

Čísla účtu farnosti

na provoz farnosti: 280828389/0800

farář Mons. Artur Matuszek, Th.D.

tel: 607 084 855

farar@farnostvrsovice.cz

výpomocný duchovní

P. RNDr. Mgr. Pavel Křížek

email: pavel-krizek@volny.cz

pastorační asistent

email: asistent@farnostvrsovice.cz

farní kancelář pro veřejnost

fara – Vršovické nám. 84/6 (u kostela sv. Mikuláše)

řadař a finanční záležitosti – Ivona

Nováková

email: yvonanovakova@email.cz

matriky – Jana Biskupová

email: kancelar@farnostvrsovice.cz



Vydává farnost u kostelů sv. Mikuláše a sv. Václava Praha-Vrsovice, www.farnostvrsovice.cz, tel. 271 742 523. Neprodejně, náklady na tisk hrazeny ze sponzorského daru a z vašich příspěvků. Vydání příštího čísla je plánováno na 27. 2., příspěvky dodávejte nejpozději do středy 16. 2. Kontakt: svatovinicne@centrum.cz, tel: 732 736 728. Provizorní šéfredaktor: Míla Miller ml. (MiM). Příspěvatelé: Hana Kučerová Rechnerová (Hanka), Lída Hobzová (LH), Jana Gottwaldová, Michal Žilka, Madla Vachulová. Korektura: Jana Šachlová. Sazba: Slávek Heřman.